

Column

B7

■ 国学记

政策制定有规可依 市场预期才能稳定

——金融发展新思考之六



◎周业安

中国人民大学经济学院教授、博士生导师

金融市场的风险，有些是系统性的，有些是非系统的。系统性风险可以来自自然界或者社会经济体系偶然事件的冲击，比如自然灾害、社会群体性事件、技术发明等等，这类不确定的偶发事件，很难通过资产组合来化解，只能通过市场的自我修复能力去慢慢解决。另一类系统性的风险来自政府行为。由于政府宏观经济政策的变化所产生的冲击也是全局性的，市场参与者都会感受到，因此不光难以通过资产组合来化解，市场很多时候无能为力，因为这种政策变化不是一次性的，而是持续的。假如政府的某次调控带来了对市场的负面影响，接着就可能出台一些政策来修复，即采取相反的调控政策。这一系列的相机调控政策会使得市场无所适从。

政府宏观政策所产生的系统性风险来自政策可能的滞后性、政策的时间不一致性等方面。所谓滞后性，是指任何政策的出台的依据都是历

如果市场参与人的预期经常随政策变动，表面上看来似乎政府的政策非常有效，但实际上这恰恰是政府政策失灵的体现。如果市场参与人仅仅关注政策变动，而忽略市场基本要素的变动，这个市场就变成了所谓的政策市，价值投资策略就根本无法实施。

史数据，并且假定历史会以某种规律的形式延续，而政策就是要防止这种重演。实际上，证券分析中的所谓技术派也就是从这个假设出发来建立

■ 一言难尽

调节收入分配： 向前看，向后看？

◎傅勇

复旦大学中国经济研究中心博士



以增量为特征的中国经济改革曾被称为“没有输者的改革(Reform without Losers)”。然而，走到今天，即便是不少经济学家强调各阶层生活绝对水平都得以空前提升的事实，也不能不承认相对差距扩大已到了令人担忧的程度。改革收入分配体制是必然的举措。与此同时，相关问题尚待澄清。

理论上，调节收入分配的手段有两种：或着力于事后调节和存量调节，或立足于事前调节和增量调节。前者是针对居民收入不平等的结果，利用财税手段和政府转移支付手段将高收入阶层的一部分收入转移给低收入阶层。后者则强调起点公平和机会公平的重要性，充分依赖市场机制。前者仅涉及蛋糕如何分配，后者更强调在做大蛋糕的基础上实现合理分配，所以也可以说两者存在向前看和向后的区别。

当前收入体制改革给笔者的整体印象是存量调节，而非增量调节。比如，呼声强烈的改革个人所得税，增收遗产税、增加向农村地区的转移支付等等。这些固然可以对提高低收入人群的收入起到立竿见影的功效，但终归只是治标之策。相反，正是考虑到存量调节会影响经济增长积极性，一些国家已经陆续废除了长期实行的遗产税。中国香港是最近的例子。

当然，笔者强调增量调节并不否定存量调节的重要性。事实上，两者的关系应正确理解为互补而不是替代关系；只有两者相互配合，一个合理的分配体制才得以建立。一般来说，发达国家由于市场体制已臻完善，市场调节过程已经相对合理，而只有结果上的不平等，因而存量调节是主要的。而我国的收入分配问题则更多地存在于初次调节上的不合理。

拿城乡差距来说，2003年和2004年，中国城乡居民收入之比均超过3.2:1，处于历史高位；如果将住房、社会保障等隐性福利考虑在内，中国的城乡差距无疑是世界之最。城市工人的收入是农民收入的3倍以上这个事实，符合市场经济机制的原则吗？答案显然是否定的。说到底，城市工人比农民收入高得多并不是因为工人比农民具有更高的创造GDP的贡献，而是因为农村劳动力不能享有同等的就业权利。

地区差距和部门差距也是如此。西部居民收入远远低于东部沿海居

民，一个至关重要的原因是他们没有受良好教育和自由迁移的机会。同样，垄断部门的高收入正是因为其垄断地位。

就收入差距过大而言，这些非均衡现象才是不公平的主要致因。要理顺分配关系，首先得消除这些人为的不合理，在此基础上再调节存量。在市场机制的充分作用下，要素的自由流动会保证同等质量的要素获得同等报酬，这将在相当大的程度上消除上述城乡之间、地区之间和部门之间的收入分配差距。

与此同时，要素和商品市场由非均衡走向均衡的过程也是经济持续增长的过程。资源配置的改善实际上提高了全要素生产率，也就是说，数量一定的劳动力可以创造更多的价值，这也就是大规模劳动力流动对中国经济增长功不可没的原因。另外，给低收入者更多创造财富的机会和空间，“授人以渔”，要远强于“授人以鱼”。进一步说，随着蛋糕增大，既便政府要收入再分配也容易得多。这就是在增长发展中实现收入分配公平的要义所在。

说到经济增长中收入差距的变动，发展经济学中有一个著名的倒U假说，亦称库兹涅茨效应(Kuznets Effect)：随着经济阶段由低级向高级发展，收入分配不平等程度有先扩大后缩小的趋势。在工业化初期，城乡居民收入呈持续扩大之势；在工业化中期，城乡居民收入差距将保持相对稳定；在工业化后期，城乡居民收入差距呈缩小之势，工业化结束时一般可实现初步的城乡一体化。在整个工业化发展的过程中，城乡居民收入差距呈现为倒写的U字曲线。

在经济增长与收入分配的巨大权衡中，世界各国的经验基本验证了上述假说，并且，倒U曲线的拐点通常在人均GDP1000美元至3000美元之间出现。中国人均GDP已经向2000美元逼近(2005年为1703美元)，随着经济的进一步发展，收入差距有望进入下降通道。

从这个角度来说，当前收入差距过大在更大程度上是以市场为导向的改革不到位的结果，而不是改革方向上的偏差。毕竟这些是改革和发展中的问题，在吃“大锅饭”的年代不可能出现，解决这些矛盾的根本出路仍然在于改革和发展。意识到这一点，我们就不应局限于存量收入调节，而应该加大努力在深化改革加速经济增长的过程中实现收入分配的合理化。



■ 江户物语

◎陈鸿斌

上海国际问题研究所编辑室主任

安倍面对 年金“烫山芋”

本来就陷于支持率不断走低困境中的日本首相安倍晋三，如今又面对更棘手的“烫山芋”，即在日本被炒得越来越热的年金问题，这无疑已成为下月参议院选举的重头戏。安倍能否化险为夷，还真悬得很。

日本媒体从上月开始爆料，在由社会保险厅负责管理的年金中，居然出现了5000万例只有缴纳年金款额而没有缴纳人的记载，媒体称之为“不着边际的缴款”。日前又发现早在1987年就有1430万例年金缴纳没有输入到电脑中去。这可不是小数目，目前日本全国的年金缴纳者也就1亿左右啊。公众对此怎能不义愤填膺！

日本的年金分为两类。一类为国民年金，这是20至60岁的私营业者缴纳的，不论收入高低，每人每月141万日元(私营业者的配偶也须同额缴纳)。而企业员工缴纳的是厚生年金，缴纳额为薪金的14.64%，企业和个人各出一半。1997年日本开始实行基础年金帐号制度，也就是原先一人多帐号归并到统一的帐号中。由于工作面广量大，仅靠社会保险厅的工作人员忙不过来，于是就聘用了许多临时工，纰漏就出现在这一环节上。

20世纪70年代以后，日本年金缴纳逐步开始输入电脑。原先的人工记载缴纳人姓名均为汉字，而输入电脑则必须通过日文的片假名，也就是必须高清缴纳人姓名的准确读音。日本的人名同中国一样，许多人名读音很独特，不询问本人往往无法确认。但由于工作量过大，那些没有经过专门培训的临时工为赶时间，便按照自己

在工业化初期，城乡居民收入呈持续扩大之势；在工业化中期，城乡居民收入差距将保持相对稳定；在工业化后期，城乡居民收入差距呈缩小之势，工业化结束时一般可实现初步的城乡一体化。在整个工业化发展的过程中，城乡居民收入差距呈现为倒写的U字曲线。

在经济增长与收入分配的巨大权衡中，世界各国的经验基本验证了上述假说，并且，倒U曲线的拐点通常在人均GDP1000美元至3000美元之间出现。中国人均GDP已经向2000美元逼近(2005年为1703美元)，随着经济的进一步发展，收入差距有望进入下降通道。

从这个角度来说，当前收入差距过大在更大程度上是以市场为导向的改革不到位的结果，而不是改革方向上的偏差。毕竟这些是改革和发展中的问题，在吃“大锅饭”的年代不可能出现，解决这些矛盾的根本出路仍然在于改革和发展。意识到这一点，我们就不应局限于存量收入调节，而应该加大努力在深化改革加速经济增长的过程中实现收入分配的合理化。

如果说2003年底的《华尔街日报》的“通货膨胀降临中国”论未免有点杞人忧天，当时也没有引起学界和决策层的重视的话，时至今日，面对着以CPI为核心的高位经济数据，警示“全面通胀时代或将来临”，就显得尤为迫切了。未来相当长一段时期内，可能引发物价水平继续大幅度攀升的因素不少，我们必须高度警惕。

首先，农村就业结构“质变”使得农产品供求关系悄然发生变化，占据CPI较高权重的农产品价格将持续推升通胀率。中国农村历来是以“自然经济”为主，“男耕女织”式的生产方式在改革开放之后的一段时期

时推出相应的调控政策，因为任何政策制定都要经过决策程序，并且都会涉及某些利益集团的利益，政策制定过程都是利益集团讨价还价的过程，相机政策调控几乎是不可能的。所以，任何政策的出台都要花费很多时间，并且政策制定的交易成本很大。滞后性、时间不一致，使得调控政策经常对症不对，同时又因为政策对整个市场的影响极大，金融市场的参与者不得不把精力花在琢磨政策的变动上，而不是琢磨市场的基本面。对于大的机构来说，可以通过各种渠道来影响政策的执行，从而预先利用政策来投资并获利。而对于中小投资者来说，就只能猜测、盲从了。

可能有人会说，政府可以按照理性预期的方式决策。假定政府和投资者都是理性预期的，可是卢卡斯等人早就证明，只要政策能被预期到，就没有效果。影响实际产出的都是没有被预期到的政策。比如前段时间，加息政策被预期，对市场影响就很微小，而提高印花税市场没有预期到，所以影响就很大。但是，如何才能使政策不被预期到呢？或许就是类似提高印花税那样的出其不意的方式。但这种方式恰恰印证了政府政策制定缺乏可信承诺，政策声誉大大受损，表面上看起来效果不错，但潜在的负面影响巨大。因为缺乏可信承诺的政策会导致政策后果无法预期，从而助长市场的投机情绪。

所以，从政府的角度讲，稳定市场的关键在于采取固定规则的调控政策，放弃相机行事的政策制定方式。如果政策制定依规则行事，政府政策也就有了声誉，参与者的预期也就稳定下来。只要市场参与者仅仅需要关注市场自身的变化，价值投资理念就能够得到实现。

的理解输入，这就使电脑年金缴纳记载面目全非。在5000万例“不着边际的缴款”中，约有30万例连缴纳人的出生年月都没有。这不是开玩笑吗？

本来，如果在统一账号的过程中能把工作做得细一点，对那些不明的记号向公司员工的所在企业询问、核对一下，都是不难解决的，但就是谁也不愿操这份“闲心”。如今再要解决，所须付出的成本要远远高于当时。距目前初步估计，日本政府至少要花费1000亿日元。至于解决问题的时间，日本政府此前做出的保证是：在明年5月前完成对所有年金缴纳人记载情况的核对。保证的数据是什么，没有令人信服的说明。几乎无人对这一保证当回事。

由于直接涉及每个人的切身利益，许多人不惜放下手头的工作，前往社会保险厅办事处了解自己的缴纳情况。各地社会保险厅的办事处人满为患，查阅一下账号要排队几个小时，这自然又使得年金缴纳人怨声载道。日本的年金缴纳采取的是“不问不告”做法，只要缴纳人不去询问，社会保险厅的办事处一般不会主动来核实相关情况。年金缴纳人对此异常恼怒：“这不就是在等我们死，让我们白缴年金吗？”

如果在今后的核对过程中，出现缴纳人的姓名、出生年月和性别这三项基本条件不一致的情况，将被视为“无记载”。缴纳人如欲证明过去的缴纳情况，必须出具缴纳收据，问题是有多少人会几十年一直完好地保存这些收据？日本政府也觉得这一要求很难被接受，于是决定成立一个第三方机构来做出相应的裁决。但裁决以什么为标准呢？日本政府对此又只能语焉不详。

日本的社会保险厅是厚生劳动省的下属机构，厚生省对此当然也难辞其咎。日本各在野党已为此在追究过去好几任厚生大臣的责任，这其中包括前首相小泉纯一郎。甚至对安倍内阁的不信任议案也在酝酿中。对在野党来说，在参议院选举前夕爆出这样的猛料，当然是喜出望外。就此加大对执政党的发难力度，与国民的利益完全一致，当然会受到国民的支持。

日本人素以工作态度严谨、认真著称，似乎所有的工作者都在严丝合缝地运行，这俨然已经成为神话。如今居然出现了如此匪夷所思的“低级失误”，仅用社会保险厅员工工作粗枝大叶、态度懒散来解释是说不通的，从根子上说还是与制度有关。日本的年金制度本来就漏洞多多，出乱子在所难免。

在日本，人们以工作态度严谨、认真著称，似乎所有的工作者都在严丝合缝地运行，这俨然已经成为神话。如今居然出现了如此匪夷所思的“低级失误”，仅用社会保险厅员工工作粗枝大叶、态度懒散来解释是说不通的，从根子上说还是与制度有关。日本的年金制度本来就漏洞多多，出乱子在所难免。

也相当普遍。但是自从上世纪80年代末期开始，“民工潮”一浪高过一浪，大量的农村劳动力转向城市，不少农民放弃农业生产。笔者分析，猪肉涨价除了不少农民放弃养猪造成供给减少之外，另外一个核心原因是农民自己也成了猪肉的需求者，其他农产品的供求结构也都有类似的变化，只要到像安徽这样的农业大省实地看看，就能深刻感受到这点。

再者，始于世纪初的大宗商品牛市远没有结束。以石油、有色金属等为代表的的商品价格在相当长一段时期还将攀升。目前国内大部分企业“期货保值”的本领还很稚嫩，极有可能造成企业的制造成本继续增长。当下，商品市场正处于经历了去年高位后的回调阶段，大宗商品并没有出现去年夏天的那般疯涨，这在很大程度上缓解了今年CPI的暴涨压力。如果今年农产品价格上涨和去年的大宗商品暴涨相重叠，那这次CPI数据将真的要烫手了。因此，国内企业必须加紧做好应对生产成本上升的准备，不至于重演去年夏天

■ 一叶知秋

合作创新机制 最是稀缺

◎高明华

北京师范大学公司治理与企业发展
研究中心主任教授、博导

中国的专利申请量2000年迄今以年均20%以上的速度增长，去年跃居世界第一位，着实让国人颇为骄傲了一番。然而，另有资料却表明，中国的“问题专利”和“垃圾专利”占了所有授权专利的80%以上，这又着实给国人头上泼了一盆冷水。

巨额投入却创造出堆积如山的“垃圾专利”，不能不令人痛心。说起来原因很多，笔者在本栏要强调的则是：合作创新机制的缺失是产生“垃圾专利”最重要的因素，而合作创新恰恰正是企业创新的重中之重。

“创新”(innovation)一词是熊彼特提出的概念，在各种各样的创新中，组织创新是近些年人们特别看重的创新形式，而合作创新又是组织创新的一种重要形式。它主要包括研发合作(R&D Cooperation)、合作研究(Cooperative Research)和技术合作(Technology Co-operation)等。

自1980年以来，全球企业间的合作创新呈现迅猛发展势头，全球企业间技术联盟的数量以平均每年10%以上的速度增长，远远超过了同期企业研究开发费用的增长速度，可以说，企业间合作创新已经成为企业技术创新和发展的重要组织模式。

以OECD国家为例。一方面，合作创新成果在技术创新成果中的比重稳步提高。20世纪90年代以来，专利的跨国界所有权，即申请人(所有者)与发明者居住在不同国家的情况大约占了3%以上。另一方面，基于技术创新的国际和区域战略联盟数量不断增加，R&D战略联盟数量从不到200家增加到上万家。其中，信息技术和生物技术方面的R&D战略联盟数量增长尤为显著，在区域内和区域间，这种战略联盟均达到了1000家以上。

按照新制度经济学的观点，企业合作组织(如战略联盟)是介于市场和企业层级组织之间的一种制度安排，兼具垂直一体化企业与市场交易关系两者的优势，进而能够在激烈的全球竞争中始终保持强势。

具体而言，合作创新有助于企业缩短创新时间，提高创新速度。例如，30年前，由于不能及时推出适应市场的车型，克莱斯勒曾陷入经营困境。为此，克莱斯勒及时调整战略，与其零部件供应商建立战略联盟，让一些零部件供应商参与新型车设计过程，并逐渐形成了长期合约关系。同时，克莱斯勒还投资10亿美元建立技术中心供自己和其零部件供应商共同使用。战略联盟大大缩短了开发和推出新款汽车所需的时间，使克莱斯勒从濒临破产一跃成为当时美国汽车业三巨头中成本最低的一个。

合作创新还有助企业分摊创新成本，降低创新风险。资料显示，大约88%的独立创新是失败的。而当企业采取合作创新形式时，成本由合作成员共同承担，就大大降低了单个企业的创新成本；同时，合作创新可以借助各成员的优势，提高创新的成功率，从而降低创新风险。例如加利福尼亚燃料电池合作伙伴(CFCP)，其成员包括汽车生产商、燃料提供商、一个燃料电池公司和加州政府机构。该联盟的目的是发展一种燃料电池电动汽车，他们在加利福尼亚建立了必要的基础设施包括氢燃料电池站，与此有关的费用由联盟成员分摊，获得了很大的成功。

目前，中国绝大多数企业所需的关键技术的开发和应用能力严重不足，实施合作创新，充分发挥其分摊费用、分散风险、资源共享的优势，当是加快科技创新速度、提高创新效率的必然选择。为使合作创新发挥更大作用，笔者在此提请注意三点：

其一是处理好合作创新与自主创新的关系，不能因为合作创新而忽视了企业的自主创新，否则，可能陷入对合作伙伴的技术依赖。有研究证明，尽管外国直接投资带来了技术上的转移，但它对中国的创新能力并没有产生显著的影响。其二，努力培育产学研合作的机制是当务之急。针对中国企业R&D人员奇缺的现实，借助高校和科研院所的科研力量就是一条重要途径。笔者在某重点大学的国家重点实验室调研时发现，该实验室科研力量非常雄厚，每年产生大量的应用性科研成果和专利，但绝大部分都停留在实验室里，没有转化为生产力，最终成为“垃圾专利”。其三，要培育尊重创新人才的文化，关键是承认创新人才对创新收益具有平等的所有权。过于强调劳动力低成本的优势，对于创新是不利的，国外创新人才的收益大大高于国内创新人才，只会严重挫伤国内技术人才的积极性。

的“尴尬”。

还有，全球性流动性泛滥在可预期的时间段仍看不到消迹迹象。这是造成全球都可能陷入“通胀困境”的元凶，中国的通胀与流动性的过剩密切相关。流动性过剩也使得央行的政策陷入了“蒙代尔三角”的困境：央行一方面要考虑货币政策的独立性，同时必须关注汇率的相对稳定和资本流动性问题，以至于贻误了不少货币环境正常化的时机。现在看来，这将严重影响着货币政策对通胀的遏制力度。

农产品供求关系的变化，大宗商品价格可能开始新的上升周期以及流动性过剩的继续存在，这三大因素将成为未来左右CPI的核心力量。我们在警惕之余，必须细心思索应对之道。当前，我们面临着通胀压力陡增、人民币升值、流动性过剩、楼市泡沫和股市泡沫高涨、外贸顺差居高不下等诸多棘手的问题，每一个解决起来都十分不易。如果不能在繁乱的“丝路”中理出应对思绪，日本病可能在中国发生，这是谁也不愿意看到的。

■ 金银岛

央行如何从“蒙代尔三角”突围

◎倪金节

财经评论员 媒体专栏作者

如果说2003年底的《华尔街日报》的“通货膨胀降临中国”论未免有点杞人忧天，当时也没有引起学界和决策层的重视的话，时至今日，面对着以CPI为核心的高位经济数据，警示“全面通胀时代或将来临”，就显得尤为迫切了。未来相当长一段时期内，可能引发物价水平继续大幅度攀升的因素不少，我们必须高度警惕。

首先，农村就业结构“质变”使得农产品供求关系悄然发生变化，占据CPI较高权重的农产品价格将持续推升通胀率。中国农村历来是以“自然经济”为主，“男耕女织”式的生产方式在改革开放之后的一段时期